

# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ Nº 113 (25660) Среда, 20 сентября 2023 года

gazeta kbpravda ru

Учрединелик Парламенни Правинельство КБР

Укреплять мосты между исторической родиной и адыгской диаспорой



C

«Кабардинка» высоко держит профессиональную планку





Пациент должен чувствовать заботу

Леревянное искусство Мухамеда Тхашокова



Как будто соприкасаешься



20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К. В. КОКОВА С ДНЁМ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

Уважаемые жители Кабардино-Балкарии! Поздравляю вас с Днём адыгов (черкесов)!

Этот праздник даёт возможность ещё раз продемонстрировать и прочувствовать богатство многовековой культуры адыгов, испытать

всем адыгам чувство единения, радости и вдохновения.
Этот день объединяет всех жителей республики в уважении и приверженности к общим традиционным ценностям, во взаимопроникновении культур и братстве народов, живущих в Кабардино-Балкарии.

Сегодня мы вспоминаем яркие примеры силы духа, трудовых и ратных подвигов представителей адыгского этноса, осознаём общую ответственность за его настоящее и будущее.

На протяжении многих веков история адыгов неразрывно связана с судьбой России. Наши предшественники сделали поистине судь-

боносный выбор, благодаря чему получили возможность созидать и всесторонне развиваться в единой семье народов нашей прекрасной страны, сохранили свою национальную идентичность, родной язык, культуру и традиционные духовно-нравственные ценности.

История содержит множество примеров преданности и беззаветного служения представителей адыгов нашему Отечеству. И сегодня мы гордимся достойными сынами Кабардино-Балкарской Республики, которые мужественно, героически выполняют свой ратный долг, защищают интересы Родины.

Уверен, празднование Дня адыгов (черкесов) послужит сбережению и приумножению бесценного исторического наследия, дальнейшей консолидации общества, укреплению единства и сплочённости много-

национального народа нашей родной Кабардино-Балкарии. От всей души желаю всем крепкого здоровья, добра и благополучия.

# Этот день мы будем праздновать всегда

Вчера в Государственном музыкальном театре состоялся праздничный концерт, посвящённый Дню адыгов (черкесов).



Вечер открылся стихотворением Алима

ГААТ «Кабардинка». С приветственным словом к собравших-ся обратился президент Международной черкеской ассоциации Хаути Сохроков. «В истории нашего народа было много трагич-ских страниц. Но наши мурые старшие по-нимали, что надо иметь и день, когда можно будет показать пучшие свои кечества, обычаи,

щейся одним из лидеров по производству семян кукурузы в России, Руслан Абубекиров

традиции, свою самую красивую одежду, самую вкусную пишу для гостей. И главное, вослитывать подрастающее поколение с по-ниманием, что мы рождены на земле и, как все народы, пережившие трагические собы-тия, должны думать о будущем. Вослитывать вих чувство гордости за свой народ, за свой произхождение, свою историю. Поэтому по предложением МНА в 2010 году и был учрежден День дангое (нересов.) Этот день мы будем прездножения всегда.

Сегодня тоже непростое время. Идёт спе-Сегодня тоже непростое время. Идёт спе-циальная военная операция, к сожалению, гибнут наши ребята, как и представитель всен народье, защищающих будущее Россию. Всем желаю добра и благополучия под мир-ным небом нашей великой Родины – Россию. В музыкальной программе вечера были выступления ГААТ «Кабадринка», ГОЗАТ «Балкария», ГАПИТ «Терские казаки», фан-тастически красивый танцевальный номор исполнил детский ансамбль танца «Черкес».

Своим искусством гостей вечера, в числе которых были руководители Парламента и правительства КБР, представители общественности, порадовати Рустам Абаев, Артур Дышеков, Оксана Хакулова, Тимур Гуазов, Алим Теппеев, Али Пигидов, Асият Черкесова, Суптан Жамироко, Ольга Сокурова в сопровождении детской группы образцового ансамбля танца «Баксан ауз». Руслан ИВАНОВ.

## Селекция работает

Руслан Нажмудинович Абубекиров — учёный-селекционер кукурузы, является одним из партнёров-основателей селекционно-семеноводче-ского центра «Отбор». Второй партнёр Расул Князев является её гендиректором.

ректором.

в г. Орджоникидзе (сейчас Владикавказ) попал в науку – на Опытную станцию в 
Нальчике, но почувствовал, 
что это не его, и ушёл на промоделение приверательной примерательной 
выпуснем классе, когда мы 
прожодили объщую белогитим 
решил, что стану сележцинером. На агрономическом 
факультете сельскохозяйственной академии им. КА 
тимирязева учился по специальности «селекция и семеповодство попевых культурСо дин окончания вуза и до 
сих пор работаю в области 
селекции кукурузы и ни разу 
не пожалел о свейм выборе. 
Получилось, что мы с отцом 
вроде коллеги и отвоте и по 
вроде коллеги по работе 
в торасте и 
поверательной 
в поверательной агронома. Ну и пример отца подействовал, конечно. Но у нас с отцом получилось по-

научные и производствен-ные новации.
«Отец тесно работал с наукой, ездил по стране со своими специалистами, искал всё самое лучшее и перенимал опыт, – говорит Руслан Нажмудинович. – Он приглашал учёных из Всесоюзного селекционно-

г. Одессе Украинской ССР). На полях колхоза ставили опыты президент ВАСХНИЛ ПЕТВ Вавилов, учёный секретарь, доктор сельсхохозяй-ственных накум К.К. Каюмов, академик И.С. Шатилов. То сегь отец понимал, что наука двигает производство, поэтому мой выбор он одобрил. В 1981 году я закончил учёно-Балкарскую государственную сельскохозяйственную оспысную станцию в посёлке Опытное Терского района. Отдел возглавлял в то время заслуженный агроном РСФСР, кандидат Сельскохозяйственную кандидат Сельскохозяйственную сяньскохозяйственную сельскохозяйственную сельскохозяйственную сельскохозяйственную кандидат Сельскохозяйственную сельскохозяйственную сельскох сельскохозяйственную сельскохозяйственную сельскохозяйственную сельскохозяйственную сельскох се кандидат сельскохозяйствен ных наук Эржибов Султа



#### НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

### БОЛЕЕ 573 МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ НА СОЗДАНИЕ МОДУЛЬНЫХ ОТЕЛЕЙ

ПА СОЗДАПИЕ МИДУЛОПОВ И ULLIEN

Кабардино-Балкария вошла в число субъектов РФ с наибольшим объёмом субсидий на 2023-2024 годы, предназначенных для строительства модульных отелей. В текущем году 
республика получит 284 миллиона рублей, в 2024-м государственная поддержка инвестиционных проектов по созданию 
модульных отелей составит 289,5 миллиона рублей. В цемом 
риблем в развитие туризма КБР из федерального бюджета дополнительно выделяется сывше 573 миллионов рублей. В 
В республике уже реализуются проекты по строительству 
модульных отелей в местах отдыха в Нальчике, Эльбусском, 
Зольском, Черекском и Чегемском районах.

— Дополнительные средства позволят активнее развивать 
туристическую отрасль, создавать новые рабочие места и 
содействовать предпринимательским инициативам в туристической сфере, – отметил Казбек Коков.

#### **МЕЧТА ПОСТРОИТЬ** БОЛЬШОЙ КРАСИВЫЙ ДОМ



В Чегеме 39 семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, получили земельные участки для индивидуального жилищного строительства, сообщает пресс-служба админи-

жилищиюто строительства, сообщает пресс-служба админи-стреции района.

21 участок распределими среди многодетных семей, 14 – вы-делили молодым семьям, ещё 4 участка получили граждане с тяжёлыми оромами хронических заболеваний и семьм, вос-литывающих развительной семьми, вос-литывающих пределими стручение земельного участка, как полемом молодей многодетной семьей. Ждали не-долго, мечтаем построить на выделенной земле большой красивый дом. – поделилась эмоциялих счастливая молодая мамя Инна Шаюжева последние два года в рамках исполнения респу-бликанского закона в Четемском районе земельные участки получили порядка 200 семей.

### ПОДДЕРЖИМ АСИЯТ КУШЕВУ!



В Карачаево-Черкесии проходит финал всероссийского профессио-нального конкурса «Лучший учитель родного языка и родной литературы», на котором Кабардино-Валкариию представляет учитель кабардино-чер-месского языка и начальных классов школы N33 с. Псытаксу Асият Хасан-по результатах жеробыеми Асият По результатах жеробыеми Асият заме — методическум мастрокую-зтание — «методическум мастрокую-зтание — «Урок» — педагот проведат в 3 отог же день будут подведены итоги

тание — методическую мастерскую— сегодня. Второе испытание — Урок» — педагог проведёт в четверг, 21 сентября. В этот же день будут подведены мтоги первого очного тура и проведена ещё одна жеребе-вка, уже среди лауреатов конкурса. Продолжается онламн-голосование за лучшую медиавизит-ку. Поддержите Асиит Хассанбиевну Кушеву по ссылке https:// vk.com/app/78899 — 218970634

#### **У СОПЕРНИКОВ** НЕ БЫЛО НИ ЕДИНОГО ШАНСА

В Наро-Фоминске прошло Перванство России по вольной борьбе среди спортименов до 24 лет, в котором пры-нлям участие сильнейшие борцем из разных регионов нашей страны. Уроженец Кабардино-Балкарии Иналовк Шериев, одержая досрожную победу во воех шести поединках, завоевал первое место в всеоват первое место в из своем иналовка составил – 62:0. Тренируют спортимена Анзор Уришев и Анатолий Маргиев.



#### СУБСИДИИ ИЗ РЕГИОНАЛЬНОГО дорожного фонда

В Нарткале на улице Кабардинской работники подрядной

В Нарткале на улице Кабардинской работники подрядной организации устанавливают дорожные и тротуарные бортовые камни, устранавиют согование на тротуарка и современное наружное совещение. Ремонт улицы ведётся на средства, предоставленные из регионального дорожного фонда. Про-тяженность объекта — 2,3 км. На центральной улице Нарткалы располагаются важные со-циально эначимые объекты — мерящинские и образовательные уреждения, объекта культуры и спорта. Здесь дорожники уже демонтировали старое полотно и устроили выравнивающий голой на проезжей части, а затем уложит веркний слой ас-фальтобетонного покрытия, установят новые дорожные энаки, сегофоры, остановечные комплексы, обустроит безопасные пешеходные переходы и нанесут горизонтальную разметку. За-вершить работы планируется осенью, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

# Укреплять мосты между исторической родиной и адыгской диаспорой

В канун Дня адыгов (черкесов) в Нальчике состоялся XIV внеочередной Конгресс Международной черкесской ассоциации. 18 сентября прошло рабочее совещание членов исполкома и совета МЧА, 19 сентября в Кабардинском госдрамтеатре им. А. Шогенцукова – пленарное заседание.



родину: укрепление мира, дружбы и согласия между народами, а также участие в социально значимых ме-роприятиях регионального и феде-рального уровней.

РЕЗОЛЮЦИЯ

Унастники контресса приняли резолюцию, в которой отметили, что более
чем за 30-летнюю историю деятельности Международная черкесская
ассоциация была и остаётся авторитетным и востребованным международным объединением, ставшим
общенациональной организацией,
—
чем общество



И ЗАРУВЕЖНЫХ СТРАН Конгресс собрал представителей МЧА из регионов России, а также ближнего и дальнего зарубежья, органов государственной власти, общественных организаций и СМИ. В их числе – общественные дви-

органов государственной власти, общественных организации и СММ.
В их числе - общественные движения различных регимонов нашей страны: «Адыг» Хасэ - Черкасский председатель - вице-президент МЧА Рамазан Тлемешок: «Адыг» Хасэ - Черкесский Парламент по защите прав и интересов черкесский Республики в оглаве с вице-президент МЧА Рамазан Тлемешок: «Адыг» Хасэ - Черкесский Парламент по защите прав и интересов черкесской Республики в оглаве с вице-президент МАА Али Аспановым: краснодарская краевая общественная организации «Обществе «Адыг» общественная портанизации «Чер-президент МНА Маржид Чачук: «Национально-культурное обществе (РСО – Алания), председатель Русан Факов; ставропольская краевая общественная организация «Чер-кесский культурный центр - Адыги», председатель Русан Факов; ставропольская краевая общественная сриганизация «Чер-кесский культурный центр - Адыги», председатель Роси Мосфедитель Роси Софина Сомоствет Сирии (КАФОЕД), председатель Роси Роси Софина Софи

нмез (Германия). Также в работе конгресса принимают участие представители межрегиональной общественной ор-ганизации содействия сохранению и

ганкации содействия сохраненний и развитию самобытности черкоского народа «Адыга Хасэ» (Молодёжный черкесский парламент) и общественной организации «Адыга Хасэ» Республики Абхазия. На пленарное заседание были приглашены представители органов государственной власти, минитерста и ведомоств, образовательной сосударственной власти, минитерста и ведомоств, образовательной объединений, годора делигиодных конфессий, репатрианты из числа адыгов (черкесов).

ПРИВЕТСТВИЯ

Открыв XIV внеочередной Конгресс МЧА, президент союза общественных объединений адыгов (чер-кесов) Хаути Сохроков предоставил слово почетным гостям. истрации Руковоритель администрации компременты в предоставил союза замеря в предоставил союза замеря в предоставил союза замеря в предоставил союза замеря предоставил союза замеря предоставил союза замеря предоставил союза замеря предоставил союза за котпром госпорится в котпром госпорится союза замеря промится за котпром госпорится союза союза за котпром госпорится союза за котпром госпорится союза за котпром госпорится союза за котпром госпорится союза союза за котпром госпорится союза союза за с

читал приветствие Главы КБР Каз-бека Кокова, в котором говорится, что МЧА является единственной петитимной международной ор-ганизацией, выражающей нацио-нально-жультурные интересы адыгов (черкесов) в России и зарубежье, вносит неоценнымы вилар в сокра-нем бегорического, культурного и духовного наследия адыгского и духовного наследия адыгского

атноса, сбережение и популяризацию родного языка, расширение связей черкесской диаспоры с исторической родной. Отмечается, что ассоциация активизировала свои усилия, направленные на со-действие развитию всестороннего сотрудничества Российской Федерации, Кабардино-Балкарии со странацию кабардино-Балкарии со странация компактного проживания адыгов. Своей плодотворной деятельностью по этим и другим направлениям МНА, её конгресс, исполком снискали себе заслуженное признание и международный авторитет. «Мы прукдей особое значение взаимодействию с МЧА, готовы и впреды развиваты и укрепитьствого по сему, спектру вопросов, связанных с решением проблем адыгского народа, с заботой о его будущем. — говориств в приветствии Главы КБС-тимам конгресса на род-

адыгского народа, с засотого о городишем; — говоритов в приветствии Главы КБР.

К участичкам контресса на родк участичкам контресса на родк участичкам контресса на родправода правода правода

как это делает мой внук – участник специальной военной операции». Руководитель Департамента по национальной политике Управления по национальной политике Управления президента Российской Федерации Президента Российской Федерации Тальна Ватина выразима блатодарность Международной чуестикам конгресса за многолетнюю работу, за достойное вослитание молодежи. Отметив, что Президент России многие годы восили решениями поддерживает все конструктивные инщизтивы, исходящие от МНА, Татьяна Валерьевна сказала: «Сегодня много говорилось о важности сокранения традиций и языков народов России. И жочу подченують, что су частием МЧА решена проблема издания учебников на родных языков, и на сегодников на родных языков, и на сегодников на родных языков. Н жочу подчеркнуть, что с участием Ми4 решена проблема издания учебников на родных языках, и на сегодиний и на учето учето в тором в проблема издания учето чень важно сохранты учето уче

в устав организации и внесении кода о устав организации и внесении кода о устав организации и внесении котора в Единый государственный реект юрименских лиц и другие наиболее вжиные и вклуальные в современных условиих вопросы деятельности МЧА. Выступал с кратими обором де-летельности МЧА за два года, Хууги схурсков сообщил, что важными направлениями деятельности ассо-ималим бълги и остаются развитие

направлениями деятельности ассо-циации были и остаются развитие национальной культуры, языка и тра-диций; расширение взаимодействия с соотечественниками за рубежом; оказание всесторонней поддержки переселившимся на историческую

Ассоциация отмечает позитивную деятельность органов глоударственной власти Кабардино-Балкарии, Адыгся», Кара-маево-Черкесии кабардино-Балкарии, Адыгся», Кара-маево-Черкесии из авробежных адыгок (черкесов), поддер-живает курс руководства российской Федерации по защите интересов страны на международной арене, по реализации программных мер, направленных на сохранение и тразвитие родных языков, культур и традиций народов России, по укрепению согласия и добрососедства с представителями других народов. Участники контресс считаль участники контресс считаль и добросоственного представителями других народов. Участники контресс считаль и дариской диасторой; сконцентрировать усилия адыгской додиной и адыгской диасторой; сконцентрировать усилия адыгской диариций на сохранении и развитие учасные заведении Российской Федерации абитуриентов-соотечественников из аврубсож дывобота инжениямы и историческую родину. Завершается текст резолюции сповами: «Мы призываем весь адыгский (черкесский) мир не давать нижким силам использовать наш народа е настоятие данаствого (черкесского) народать и адыгского (черкесского) народать в рамках кунгресса

Мероприятия в рамках конгресса продолжатся до 21 сентября. Делегаты примут участие в прадновании Дня адыгов (черкесов). в том числе в городах и районах КБР, затем отправятся в Республику Северная Осетия - Алания на межрегиональный фестиваль «Вековые традиции метоприятия себотому с моздокских кабардинцев». Ирина БОГАЧЁВА. Фото Артура Елканова

## От пахаря до председателя колхоза

У каждого народа есть люди, которые своим добросовестным трудом создавали экономические, политические, социальные, культурные и правовые условия, влиявшие на развитие общества и государства в целом, оставившие яркий след в истории и получившие признание. Хамид Мажмудович Шкахов относится к плеяде людей, которые добрыми делами прославляли свою малую родину.

Свою малую родину.

Хамид Махмудович родилсв 1909 году в селе Карагач.
Его трудовая деятельность
началась на наторных пастбищах. Два года он пас скот
еспьского ноямана, потом
нанимался на различную работу: возил дрова, косил сено,
кормил скот.
Жизнь сельского бедняка
начала меняться с 1928 года,
когда такие же батраму, как
он, объединились в кооператив «Кооператор». Во главе
его стал Мат Махометович
понадобились трактористы,
хамид Шахов в числе других
тридцати односельчан стал
курсантом.

тридцати односельчан стал курсантом. В 1929-1930 гг. Хамид Махмудович работал на полях ТОЗа селения Алтуд, пере-паживал межи крестьянских наделов, обобществлённых в коллективнем ехэляйство. По инициативе нескольких колхаников в 1930 году в стененная аргалы «Карагач». В этот колхоз нижо в 1930 году в стененная арганы «Карагач». В этот колхоз нижо теревёло и тракторият Шкама». Такагло разг торист Шкахов. Трактор дал торист Шкахов. Грактор дал возможность освоить веками нетронуто лежавшие целин-ные и залежные земли. Из девяти тысяч гектаров земель-ного надела колхоза трактори-сты обратили в пашню семь с половиной тысяч гектаров. Это

значительно увеличило обще-ственное богатство артели. Сравнительно легко «Ка-рагач» преодолел послед ствин неурожая 1932 годя и ло хороший урожай. а бригацию тракторной бригады Хамид Шкахов получил шедрое воз-награждения за честный и до-бросовестный труд – 14 возов кукурузы. В 1937 году Шкахова как мусурузы. В 1937 году Шкахова как кукурузы. В 1937 году Шкахова как мусурузы. В 1938 году маской машинен-тракторной станции, а в мае 1938-го кол-хозники сельхозартели имени В. И. Чапаева избрали его председателения колкоза. В этой должности он работал до ок-купации Кабардино-Балкерии гитеровцами. Чарагач из-стания пределаторной стану каналы, вырастил большой фруктовый сад. Множилось общественное богатство, по-вышалось материальное бла-

уровень колхоэников. Мирную жизнь нарушило вероломное нападение на республику фашистов. В августе 1942 года коммунист Шкахов ушёл в партизаны. Он принимал участие в боевых операциях, в разгроме вражеских

Лескен, Жемтала, Верхиий Чегем.

Двенадцать лет – с 1938-го 1949 год вклю-ительно - Хамид Шкахов был депутатом верховного Совета КБАССР, а 1954-м был избран в Верховной Совет СССР.

За боевые и трудовые застрити в пермод Великой Отечественной войны советское правительство наградило командира партизанского взяодах мамра Цвахова орденом Красной Зевады, медалими - За доблестный труд в Великом Советское правительство наградило командира партизанского взяодах мамра Цвахова орденом Красной Зевады, медалими (Каказа» В 1957 году, в год 400-ретия добровольного председитель передового колхоза был удостоен ордена Ленина.

По материалам книги

колхоза оыл унс-Ленина. По материалам книги У.А. Улигова и Е.Т. Хакуашева «На их груди орден Ленина» подготовила

## Прививая национальную культуру

Центр адыгской культуры им. А. А. Ципинова неизменно вызывает вос хищение у всех, кто знакомится с его работой при посещении Кабардино-Балкарского государственного университета.



ото структурное подразделе-ние социально-гуманитарного института носит имя Арсена (Аслана) Амербиевича Цилино-ва (1959–2010) – доктора фило-логических наук, заслуженного деятеля науки КБР, специ-алиста в области адыгского фольклора.

алиста в области адыгского орожнора.
Директор центра, кандидат филологических наук, доцент кафедры кабардино-черкестого явыяся и литературы Мадина и питературы Мадина и питературы и пите

Министерства просвещения и наужи КБР.
Мадина Юрьевна рассказа-на, что наряду с еженедельными выездамия в школю рестуб-лима с лежециями и беседами, рогриятиями, приуроченными к определённым датам (День дыстуба, Международный день дыстуба, Международный день дыстуба, Международный день дыстуба, Международный день день памяти адыгов - жерт Кавказской войны), проводится немалю ориманальных, которые организуются с совместно с том странизуются с совместно день памяти адыгов - жерт Кавказской войны), проводится международной которые организуются с совместно от междуна с пределенной с пределенной день памяти день памяти день памяти день памяти день день

языков народов Российской Федерации.

Спедствием этого стало приглашение на междуна-родный фестиваль «Россия мостовским государственным имеюством им. М. В. Помо-носова. Мы подвавли завеку на две номинации. В одной из их — Национальный костом» — получили гран-при, в другой — Реконструкция старинного народного обряда» — стали лауреатами первой степени. Творческий номер наших сту-дентов вошём в программу гала-концерта. Большое количество участ-

приятиих этой общественной организации, в том числе в ежегодной акции «Адыгский ихпант», которая проходит в разных регионах России и ряде зарубежных государств.
В рамках договора о струдничестве между нашим центром и Центром и Ментром и Сентром обхазого государственного учиверолиета состоялся визит коллег из

отрудники и студенты КБГУ также в очном формате приняли участие в научно-гражтической конференции АГУ «Родной язык, литература и фольклор: современность и перспективы».

перспективы».

Большой интерес у школьников и студентов вызыват от такие мероприятий, какний такие мероприятий, какний турнир по дебатам на 
кабардино-черкеском языке 
«Адытэбзэкіз дебатар», потический вечер, посвящённый 
творчеству народного поэта 
кабардино-тьо-Балкарии и Карачавео-Черкоскии, лауреата 
кабардино-тьо-Балкарии и Карачавео-Черкосии, лауреата 
кабардино-тьо-Валкарии и Карачавео-Черкосии, лауреата 
кабардино-терменный 
творчеству народного поэта 
кабардино-терменный 
творчеству народного поэта 
кабардино-терменный 
творчеству 
творчеству

тами париальента КСР. Мами-стерства просещения и науми КЕР, Министерства по делам национальностей и обществен-ным проектам КЕР, Абхазского государственного универси-тета, грамотами различных ведомств и организации. Массовая просевтитель-ская, востигательная работа, ская, востигательная работа, по утверственно проекти по утверственно по утверственно проекти по утверственно по утверственно по утверственно по утверственно по утверственно по утверственно по утветственно по нальную культуру, а также популяризировать её среды многонациональной молодёжы

многонационально... Кабардино-Балкарии». Ирина САДОВНИКОВА

# Селекция работает

производители оказались способны заместить их.
Как говорит Руслан Абубекиров, конкуренция есть и сейчас, в том числе среди российских селекционеров и производителей. Иностранцы сильно ушли вперёд по показателям пагоотари— это очень важный фактор. Российские производители хотят сразу продавать кукурузу, не тратя время и средства на сушку зерна, поэтому выбирают сорта с высокой влагоотдачей. И чем севернее зафирается кукуруза, тем этот фактор важнее.
«Мы работаем в этом направле-

важнее.
«Мы работаем в этом направлении, и есть надежда, что сможем создать такие гибриды, но нужно время, - говорит Руспан Нажмудинович. - Селекционеры по кукурузе не столько конкуренты, сколько союзники. Я почти всех их знаю лично, мы регулярно общевски с общев

совете по селекции и семеноводству кухурузы. Обмениваемся материа-лом, создайм очень много совмест-ных гибридов со специалистами Всероссийского научно-исследова-тельского института кукурузы. У фирмы - 0-гбор - в гореестре на сегодня 19 селекциюных достиже-ний по кукурузе. Ещё пять тибридов готовим к испытаниям - я пока дал. ми рабочие, не окончательные на-звания: Снежана, Вершина, Даха, Лата. Потом мы соберёмси на учё-ном совете и определим названия кокончательно.

сорт».
Когда мы готовили материал, предполагали, что найдём Руслана Абубекирова или в лаборатории,

или на семенном заводе, принадле-жащем фирме. Однако он оказался

в поле, за рулём селекционного комбайна – дефицит работников. «К сожалению, это не только наша проблема, она есть и в республике, и в стране. Я недавно вернулся из длительной командировки: Башкор-тостан, Челябинск, Екатеринбург, тостан, Челябинск, Екатеринбург, Омск - там, гле сеют нашу кукрузу. Все жалуются на нехватку людей с пециалистов, межанизаторов, вообще рабочих рук. Это общерос-сийская проблема. Поэтому мне пришлось самому обучиться и сесть нам образоваться обучиться и сесть нам образоваться обучиться и нам образоваться обучиться и нам образоваться обучиться байн позволяет убирать маленькие деляники, совау опперелает все засига деля позволнет убирать маленькие делянки, сразу определяет вес зерна и его влажность, а механизаторы наши боятся».

наши болтся».
Такая вот спавная династия кукурузоводов есть в нашей республике.
Когда говорят о генах, через когорые
передаются таланты, обычно полагают, что они влияют сами по себе.
Однако мы понимаем, и Абубекировы
тому гример, что за каждым успеком
– прежде всего большой труд и заинтересованность в результате. И только
тогда селекция работает.

Расул ГУРТУЕВ

20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

# Пациент должен чувствовать заботу Елизавета Башировна Губжокова в буквальном смысле светится добро-гой. Для представителя её профессии это особенно важно. Пациент должен чувствовать заботу, сочувствие и внимание. В лечении любой болезни — это половина успеха.



Наша гостья – почётный донор России и врач высшей категории, её трудовой стаж составляет им много ни мало – 51 год. Причём всё это время она проработала на одном меств. Окончив университет, Губжокова пришла в третью поликлинику участковым врачом, потом заведовала тератоватическим отделением. а

чом, потом заведиовала герь певтическим отделением, а сейчас является экспертом по контролю качества. Название этой должности говорит само за себя. Елизавета Башировна

и, несмотря на юный возраст, блестяще справилась с этой

и, несмотря на юныи возраст, поеттице справилась с этой задачей. Окончив техникум, она не работала по специальности и на мершицинский факультет Кабардино-Балкарского госу-дарственного университета. — Сначала я специаликит-ровалась по акушерству и гинекологии, но потом выбрала терапию, — вспоминает врач. Молодые специаликит-мей за помощью и советом. Емізавета Башировна учит ки любить людей, считая это одним из главных профессио-нальных качеств. — Врач не имеет права быть равнодушным. Пациент должен чувествовать заботу и быстрев помдей на погравку, считает наша гостья. По словам Елизавети Убжо-

внимание. В этом случае он быстрее пойдет на поправку, - считает наша гостъя. По словам Елизаветы! Убож-ковой, коллективу поликлиники поевзло с тлавным арачом. Ма-рина Султановна Емузова не слоъко грамонтый слециалист, но и очень демократичный ру-сполько грамонамем друг друга — Мы понимаем друг друга — но но чень демократичный ру-его она не может простить, - это небрежного отношения к обльному, и в этом я с нею аб-солного слождарна, - говорит наша собеседница. С людьму нужно подобрать свой клюдым унужно подобрать свой клюдым учрествуют сикренною замите-ресованность и окотно идут на коттерую не видела маметь матим. Всегом паметь коттерую не видела маметь можеть станам паметь коттерую не видела маметь можеть станам паметь можеть можеть станам паметь можеть мо всех необходимых предписер-ний, книтролирует диспансер-нацию и вакцинацию. Ори-ром на маслосыроваренном завходе, и с третьего класса плиза вместе с двоюродными сёстрами работала летом на зтом предприятии. Девочка этом предприятии. Девочка этом предприятии. Девочка и первое время делала масло и сер, стоя на табуретке. В девятом классе Елизавета поступила на заочное отде-ление Московского мясомо-лочного техникума и укончила лочного техникума и окончила его вместе с отцом. Он очень хотел, чтобы дочка продолжи-ла его дело, но она с дества вмечтала о медицине. Девочка

врач моментально вспоминает её имя и диагноз.
В период пандемии поликлиники работали в напряжённом градиме.
— Моя мла дшая дочь — оумастковый врач третьей опликлиники. Она возвращалась тромой далею за полночь, и тумась Вместе с нею работает и тумась Вместе с нею работает и тумась Вместе с нею работает с горомными сложноством периалики. Егизавета Губожскав. — Пен демия вообще была связана с с горомными сложноством. Одна вакцинация чего стоила. Сколько разговаривали с подыми, убеждея их дета ста подыми, убеждея их дета с подыми убеждея их дета с подыми, убеждея их дета с подыми убеждея и дет ном редунет падшая дочь — участковый врач третьей попиклиники Она возвращалась 
домой далемо за полночь, и у ней бывало до шестидесяти 
вызовов в день, — говорит 
Елизавета Губкокова. — Панвызовов в день, — говорит 
Елизавета Губкокова. — Пандемия вообще была связана 
с огромными сложностями. 
Одна важинация чего стоила. 
Сколько рактоваривали 
с 
Колько рактоваривали 
с 
прививки. Все очень старапись и я благодарна нашем 
Грезиденту Владимиру Владимировичу Гутину, который выделил дополнительные деньги 
для участковых врачей.

делил дополнительные деньги для участковых врачей. У нашей гостьи активная жизненная позиция. Помимо маленнам позиция. Помимо поликлиники, она работала на станции скорой помощи и была руководителем медицин-ской программы еврейского благотворительного фонда «Джойнт».

ской программы еврейского благотворичельного фонда «Джойнт». 
Они приглашают на работу исклюсчительное евреев, но про мою на циональность никто даже не спросил. Все почемуто фонда мене опросил. Все почемуто фонда мене помощь после переезда в име помощь после переезда в име помощь после переезда в подикрими в помощь после переезда в помощь по по помощь помощь по помощь помощь по помощь по помощь помощь помощь по помощь пом

сейчас встал вопрос о выборе поещализации, я могла стать патопогованатомом. - ульзбает- по Губжокова вым тоже учитсля на высраме, а сын работает в структуре МВДЛ.
Сейчас женщина за рулём никого не уциялел, а сын работает в структуре МВДЛ.
Сейчас женщина за рулём никого не уциялел, но так было не всегда. Елизавета Баширован купила автомобиль ещё в 80-х, и у неё была первая - семерка» в республике. Навым вождения ей прегодавал отец. О в работ учится в прегодавал отец. О в работ учится в прегодавал отец. О в работ учится пределение и может дать фору многим мужчинам.
Сеободное время, которого принципе немного, она пред-почитает проводить на даче и побит путеществовать. Ещё в восьмидесятом году наша го-тым отрыбала в Югоспавии, а том отрыбала в Югоспавии, а били о в работ учится в каком-то гуром посёме.
Также Елизавета Башировани у русские блюда в визоляция и русские блюда в визоляция и урсские блюда в визоляция и урсские блюда в визольнимы отря женщины, согласитесь, редкость.

Зауара БИТИРОВ.

## Рузанна Чеченова: «Дети учат меня жить в настоящем моменте»

Воспитатель детского сада № 37 г. Нальчика, победитель регионального Чеченова пришла в профессию совсем недавно – четыре года назад, после окончания педагогического колледжа Института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования Кабардино-Балкарского госу-дарственного университета им. Х. М. Бербекова.

Несмотря на скромный опыт работы, она отличилась редял учших пе диагта Кабория в этому под редустителений в этому под за профессиональном смотре, и готовится предустителений в загому под республику на заключительном этале конкурса, который профессиональном отале конкурса, который профессиональный этале конкурса пакого масштаба Региональный этал следовал сразу за муниципальным, так иго перевести дух почти не удалось под за муниципальным, так иго перевести дух почти не удалось профессиональный этал следовал сразу за муниципальным то участия в конкурсе пакого профессиональный отале профессиональный отале профессиональный отале профессиональный отале профессиональные и пистостных качества. Подчеркну, что конкурсне муниципального интеррофессиональный уровень педагогического собщества, испольным предостыми образильным пр

держкой педагогов-наставни-ков, которые смогли передать ей свой профессиональный опыт, и всего педагогическог го коллектива дего педагогическог со коллектива дего педагогом Ива-мовто траве о Горкоси Ива-нов при правително педагогом с большой буман, ет, что педагогом с большой буман, только если сам постоянно учится, развивает и совершен-ствует профессиональные на-выки, анализирует отыт коллег ствует профессиональные на-выки, анализирует отыт коллег черимомышлениямов, долигог и еримомышлениямов, долигог и еримомышлениямов, долигог мерет выстрамавть партнёры комет выстрамавть партнёры ские состявания минеот несо-сии состявания минеот несо-именные премиущества – они могут послужить для личност

ного и профессионального роста человека. Кроме того, такие мероприятия помогают полуляризморовать и подним мать престиж профессии, одним из преимуществ котоношения с детьми: оно помогает сохранять оптимизм и учит жить в настоящем моменте, – делится мыслями Реченова.

Воспитатель признаётся, детьми и и учит жить в настоящем общения с детьми. Оно помогает сохранять оптимизм гуми жить в настоящем моменте, – делится мыслями Реченова.

Воспитатель признаётся, с детьми и нислодью он отражения и нислодью он отражения и нислодью он отражения и нислодью он отражения и при этом, какую высокую сте, и не только за жизнь, здоровье и безопасность своих воспитанников, но и за восотроннее развитие килиности с учётом индивидуальных особенностей.

Мне приятно осознавать, что я являюсь воспитателем детского сада, к которому уважением относятся не только коллеги, но и родители воспи-танников – ценят как партнёра в воспитании детей, – уточняет

танников – ценят как партнёра воспитании дегей, - уточняет Р. Чеченова. Е- задачать дошкольное дегородского д

роль в формировании личности отводится и национальной культуре.

— У каждого дошкольного образовательного туреждения минетск свою образовательная программа с этнокультурыма с отводума образовательная программа с этнокультурыма с отводума образовательная программа с этнокультурыма образовательная программа с этнокультурыма образовами образ

ликими и знаменитыми, не открото новых планет и за-конов физики, а будут жить в гармонии с окружающим миром, будут добрыми, чест-ными, справедливыми, будут радоваться жизни и тому, что опи есть на этой планете, — это уже счастье, это смысл суще-ствования человека на Земле. А в буду знать, что в каждом яз мих есть частичка могот труда .... ость частичка моего труда и сердца, что мои усилия были не напрасны.

напрасны. Марьяна БЕЛГОРОКОВА

## «Кабардинка» высоко держит профессиональную планку

Осенью 1933 года в Нальчике при Ленинском учебном городке открылась Художест-венная национальная студия с несколькими отделениями – драматическим, хореографи-ческим, национальных инструментов (зурна, гармоника), духовых инструментов и теа-трально-декоративным.



В стенах студии сформировался и вырос ныне всемирно известный коллектив – исслома «Карадинка», который этой осенью отмечает свее до-легие. Сегодня это большой про до-легие. Сегодня за большой про до-легие по до-легие возложили миссию по развитие духовной культуры народов автономии, опираясь на созданный веками богатый посымо до-легие до-легие возложили миссию про до-легие до

ты не боялись трудностей, упорно и настойчиво повышали мастерство, выступали с концертами в самых отдаленных селениях отдалениях селениях с

20 ноября 1939 года Указом Президиума Верховного совета КБАССР за большую плодотворную работу, проде-ланную во время поездки на Дальний и населению Советокого Дальний и населению Советокого Дальний и населению Советокого Дальний был награждён Почётной грамогой. С началом Великой Стечственной важиться был награждён Почётной грамогой. С началом Великой Стечственной войны многие артисты ансамбля с с началом Великой Стечственной войны многие артисты ансамбля с ружиме в реликой Стечственной войны многие артисты ансамбля с ружимен времих размению размению светсом Захватчиков, программу и забочение выступал перед на патриотические темы. С этой гро-грамной коллектив выступал перед воинами Советской Армии в непосред-ственной близости от линии фронта, рачеными в гостигали, за ваюдских и фабричных цехах, на полевых станах и высохоторных описками стебицах. Ото мугации Нальчика немецко-филовенна уже в янеаре 1943 года. В том же году обом партии позаботисла об артистах, стправия письма район-ным комитерам ВКПО) с проссьбой об оказания всемерной помощи в работе влежения в помощения приссьбой оказания всемерной помощи в работе ведению макимальний комичества концертов для населения. Так удалось Схоранить учикальный количества концертов для населения. Так удалось Схоранить учикальный количества концертов для населения. Так удалось Схоранить учикальный количества концертов для населения. Так удалось В 1957 году ансамбль ток отклечие в 1957 году ансамбль ток стименты в предменения заменения в предменения заменения в правиться заменения в предменения заменения заменения заменения в предменения заменения заменени

советской молодёжи, VI Всемирного фестиваля молодёжи и студентов и Всесоюзного фестиваля театров, ан-самблей и хоров. Через год ансамбле успешно провёл свои первые зарубеж-ные гастроли в Монгольской Народной Республике. А в 1985 году он был коллектия и получин название, которое впоследствии гремело на лучших ми-ровых сценах, — «Кабердинка». С тех пор и по сей день ансамбле влялется одной из визитных карточек нашей республики.

одной из визиных карисчех пашем республика длу король Корпании Хусайн лично вручил государственному ансамблю ганца «Кабардинка» высокую награру Иорданского акшимитокого Королевства — орден Независимости і степени. В 1985 годинамитокого Королевства — орден Независимости і степени. В 1985 годинамитокого орден зерад по тем омера передал государственному ансамблю танца «Кабардинка» вы 1994 году государственному ансамблю танца «Кабардинка» другую высокую чаграру королевства — орден Зевада Иордании і степени. В 1994 году государственному ансамблю танца «Кабардинка» ва ансамбля танца «Кабардинка». В коткоре 2013 года Международная черкесская ассоциация признала ансамбля танца «Кабардинка». В коткоре 2013 года Международная черкесская ассоциация признала ансамбля танца «Кабардинка». В параженном признами чубеть и слава» III степени за большей признами в признами признами признами чубеть и Слава» III степени за большей степенном бинистества народо Каваза жили насъщенной творческой жих темпорат в признами насъщенной творческой жих темпорат в признами насъщенной творческой жих ты степенном бинистерства культуры и хороографичном бинистерства культуры и хороографичном бинистерства культуры и хороографичном бинистерства культуры и культуры и культуры и хороографичном бинистерства культуры и хороографичном бинистерства культуры признами со дня установления дипломатичествой жих признами при

## Фастфуд с кабардинским акцентом

Пышные, обжаренные до золотистой корочки, с терпким запахом раскалённого подсолнечного масла и неповторимым вкусом детства... Лакумы. Кто из на не нюбил эти поджаристые и сытные лакомства, приготовленные с теплотой и любовью бабушкиными руками. Дымящиеся горячие пышки подимались горой на металлическом подносе, и мы уплетали их, начиняя вкусымы белым сыром, вареньем, стущённым молоком. С таких детских кулинарных экспериментов началась история национального фастфуда Лакумбургер – авторского проекта молодого и успешного предпринимателя Ислама Этуева. го предпринимателя Ислама Этуева.

- Когда возникла идея соеди- официантом, и кассиром, и бух

-Когда возникла идел соедиинтъ бренд кабардинской кухии
и полутярный продукт быстрого
питания — фастфуд?
— Думаю, эта мысль — висола в моём подсознании ещё с
далёкого деятства, но решился
«достать» ей и наполнить содержанием только лакърыя довольно
стать на только закрыя довольно
стать дальнейшему развитию
помешали проблемы организационного и кадрового порядка
— дело пришлось свернуть. тогда
же начал возаращаться к своей
время. И повар нашейся, и помещение, и лакумбургер получийся в точности такой, как и и
правод говорят, что всем свое
время. И повар нашейся, и помещение, и лакумбургер получийся в точности такой, как и и
помогло — то твеление и введ.
— С чего всё начиналось? С чего всё начиналось?

— Название придумала моя
сестра, за что я ей очень благодорьно точность от точно поточно попобимого шеф-повара, можно
решно случайно. В тот день оча
просто и гениально. А нашего
побимого шеф-повара, можно
решно случайно. В тот день оча
просто и гениально. А нашего
побимого шеф-повара, можно
решно случайно. В тот день оча
просто и гениально. На нашего
побимого шеф-повара, можно
решно случайно. В тот день оча
просто и гениально. А нашего
побимого шеф-повара, можно
решных отручайно. В тот день оча
просто и гениально. На нашего
побимого шеф-повара, можно
серны жаго точно пора повара,
поточно «Пажумбургер?

— Название придумала моя
сестра, за что я ей очень благопобимого шеф-повара, можно
решно случайно. В тот день оча
просто и гениально, чень оча
просто и гени тересный контент в социальных сетях – очень эффективный инструмент продвижения бизнесиндустрим. Все процессы нужно 
индустрим. Все процессы нужно 
индустрим. Все процессы нужно 
индустрим. Все процессы нужно 
индустрим. Все процессы 
правице новые позиции в меню 
границе новые позиции в меню 
готранице новые позиция 
зем 
запросы но бращения адуитории 
это формирует лицо, уровень 
запросы но бращения адуитории 
это формирует лицо, уровень 
готранительного 
запросы 
запросы 
запросы 
запросы 
запросы 
уровень 
запросы но 
запросы 
уровень 
запросы 
запро



Ты узаконил авторские права, чтобы никто не смот претендовать ка него?

— Плавный по него не только — на только — на только — на только не только потом — на только не только по только по определённой автор— кой рецептуре под моми рукотолько по определеннои автор-ской рецептуре под моим руко-водством. Возможно, я открою ещё новые филиалы ресторана национального фастфуда, но продавать свою идею пока не собираюсь.

собираюсь. – Когда открывал свой ре-сторан, ты ставил перед собой задачу популяризации кабар-динской национальной кухни

динскои национальнои кухни или это пришло потом?

— Скорее, второе. Не думал, что лакумбургеры станут брен-дом, кулинарной изюминкой республики и возникнет интерес к продукту у такого большого числа людей. К нам приезжали числа людей. К нам приезжали журналисты из федеральных каналов и делали передачу, Лакумбургер был представлен уникальным продуктом, кото-рый имеется только в наших ресторанах. Это стало прият-ным сюрпризом для меня. Та-ким же неожиданным был итог всероссийского конкурса «Точка приятажения». Я не планнорала том приятажения». Я не планнорала замеря приятажения». Я не планнорала том приятажения». Я не планнорала замеря пределаться в пределаться замеря пределаться замеря пределаться замеря ким же неожиданным был иго весероссийского конкурса «Точка притяжения». Я не планировал участвовать в нём, пригиласили. Когда увидел в списке своих конкурентов очень достойных, сильных, опелтных, одолевали осменения образи победу другим. Когда же объявили о моей победе, сразу и не поверил. Конечно, это стимулимует меня и свое нашу команду. Мы и дальше будем двигаться и улучшать качество работы, тобы наши клиенты были довольны.

Марианна ГУБАШИЕВА.

эт. Марианна ГУБАШИЕВА. Фото автора

20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

# Деревянное искусство Мухамеда Тхашокова

Известного в республике художника, резчика по дереву Мухамеда Тхашокова мы застали у сво-его дома в Залукокоаже. Для него самой актуаль-ной проблемой остаётся отсутствие собственной мастерской. Именно её в эти дни Мухамед и строит своими руками.

Работой с деревом он увлёкся ещё в школьные годы. Осначала пример отца трудового воспитания сдела-ли своё дело: аромат древе-ной стружки, инструменты, лакокрасочные материаль в свей это на пример и жизнь Мухамеда. Заканчы-вая перяму, аликокражиски вая первую залукокоажскую школу, Тхашоков знал, чем займётся во взрослой жизни.

щений различных творческих студий, каковых в городе на Неве много.

Неве много.

– Это было незабываемое время. У меня бывали дни, когда я посещал два-три занятия известных мастеров, –



Нальчинское художественное училище стало для будущего резчика по дереву сереваной шклолю. Ольтные педагоги и такие мастеровитые одно-кашники, как член Гильдии мастеров-оружейников России с апреле 2006 года Муса Альмов, сыграли большую доль в становлении художника. С Мусой, кстати, они до сих пор дружат, ездят друг к другу в гости полить кофе, обобудить секреты мастерства. К тому же мэредка опи сотрудничают. Альмов, к примеру, изготовить отменью кинжал, а Тхашоков - бесподобные деревянные ножны с инкрустацией.

Всю ового жизнь Мухамед по собрать в пределение обесподобные деревянить отмень с минжустацией.

Всю ового жизнь Мухамед по собрать на будет по поститать новое, в пределение с на пытьчикского художественного училища он поступила Пемангарское

художественного училища он поступил в Ленинградское высшее художественно-провысшее худомественно-про-мышленное училище имени В. И. Мухиной. Невозможно передать словами, какой прилив сил Тхашоков ощутил, когда после собеседования

бригады в Петродворце, там мы реставрировали шторы. С той поры, помимо дерева, работаю и с тканью, могу починить, дать новую жизнь размень, дать новую жизнь размень, дать новую жизнь размень, до ожагань на учение в межен дательного дома культуры и пр. Но старочеством не раставался ни на один день. Сегодня мухамер Казшоков но доставался ни на один день. Сегодня мухамер Казшоков но раставался ни на один день. Сегодня мухамер Казшоков но пытный мастер, изготавливающим домащенном мебель (стоты, домашнюю мебель (столы, стулья), двери, окна, лестнич-ные марши с балясинами, и всё это по желанию клиента все это по желанию клиента с национальным орнаментом или родовой тамгой. Про со-вместную работу с Альмовым мы уже рассказали, добавим только, что Мухамед может восстановить, к примеру, деревянный приклад старин-



с национальным колоритом?»
– спрашиваю я у Тхашокова.
После небольшой паузы недоучившийся, как он себя называет, художник отвечает так: «Раньше ничего такого не так: «Раньше ничего такого не депал. Но если клиент ксажет, сначала нарисую эскиз, а потом отдельно изготовлю фитурки и доску. Я ведь многого раньше не умел, но тут как в известной поговорке - глаза боятся, а руки делают.

оолтол, а руки делают. А руки у нашего нового знакомого действительно золотые. В творчестве Тха-шокова меня больше всего шокова меня больше всего заинтересовало адыгское седло. Адыгское (черкесское) седло – лёгкое, удобное, красивое – исстари слави-лось далеко за пределами Кавкаа. Качество и красота адыгской конной амуниции

войск, это имело решающее значение. Автомобильная эра, казалось, покончила с этим навсегда. Но адыги снова оседлали коней...

с этим навсегда. Но адыги
— Первое седло я сделал
— Первое седло я сделал
Опее 30 лот назад. Мне
говорили, что это трудно. Но
я никогда не пасую перед
сложностями, – говорит Мухамед. Адыту зуанэ относится
к типу арчаков. Седло не повреждает слину животного,
даже если всадник долго
изготовленное седло должно
подгоняться под анатомию
лошади. У черкесского седла
узкая передняя лука с закруглённым верхом расположена перпенарикулярно седжена перпенарикулярно седузкая передняя лука с за-крупённым верхом располо-жена перпендикулярно сед-лу. Задняя же лука, плавно отогнутая назад, несколько шире и тоже имеет закру-глённый верх. Поверх арчака закрепляется оригинальная четырёхлопастная седельная обеспечивая ему удобство при длительных переходах у этот материал не боигос сырости и не слёживается су этот материал не боигос сырости и не слёживается следужу и и онутри седло оклемают кожей, в ксчесте региме накладим, костъ или рог. С леух сторон к седлу рикреплантоста тебеньки из мягкой кожи, украшенные тиснением. Черкесские стре-мена – узкие, из цельного куска металла, имеют форму стаканчиков и предполагают серка серкого седла обуслов-лена прежде всего военной необходимостью. В таком черкесского седьма осумма-лена прежде всего военной необходимостью. В таком седле всадник мог нахо-диться долго, не утомляясь, развернуться назад, чтобы

отстреливаться или выпол-нять приёмы джигитовки. Я решил изготовить седло именно по старинной техно-логии, в качестве образца заказчик - частный конноза-водчик из баксана - привёз мне изделие, сработанное более ста лет назад. Все част и седла я делам вручную, без использования электро-инструментов, без ялеевых сезременных крепёжных деталей, всё по интумции, на глаз. Седловище было из литы, остальное — из ореш-ника (тольск часть корневи-ща – примерно около мегра — пригодна дли изготовления таких изделий. Древесина должна сущиться в сетесттаких изделии. древесина должна сущиться в естест-венных условиях не менее четырёх лет и при этом быть без сучков и иных изъянов). К моей большой радости седло получилось добротным и красивым, – сказал Мухамед.

красивым, - сказай Мухамед, Адыгское седло - изделие эксклюзивное, штучное, на изготовление которого уходит целый месяц. Мастеров не много. Среди заказчиков Тхашокова конники из КЧР, Ингушетии, Нальчика, Каменномостского. Как годоги Мухамод, из дерева может сделать даже аэролан, которой, кончено же. может сделать даже аэро план, который, конечно же будет летать. Но в ближай-ших планах у него адыгский лук (шабзэ), он ищет эскизы

Работа с деревом – занятие трудное, кропотливое, но, если кто-то из молодых заинтересуется, с удовольствием возъму учеников и охотно поделюсь с ними знаниями, — сказал, прощаясь с нами, М. Ткашоков.

. іхашоков. Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Вологирова



# Как будто соприкасаешься с историей

В канун Дня адыгов у главного корпуса КБГУ проходили националь-ные игрища. Мициаторами регионального этнопраздника выступили Министерство по делам молодёжи и Многофункциональный молодёж-ный центр республики.



В играх проявляются на-циональный дух народа, нуются лучшие из пучших В пучшие чэтры характера, игре нужные сноровка такие удовольствие доставие о представление о чести ка и меткость, необходимо и благородстве. Являвся рассчитать свои силы. С продуктом этнокупьтуры, на продные игры выступают как эффективное средство вос-бербеков.

родные игры выступают как оффективное средство воспитания молодого поколения.

- Проект нацелен на сохранение и трансляцию обогатого духовно-правственного и культурного наспедия адыгов. Важно передавать редкие энамия о старинных играх и объчаях нашей и мазавлечательной программе на принежения и метера и объчать на принежения и метера на объчать на предагающей принежения и деятельными следавания и радекого прошлого адыгского народа, рассказывает начальних отдела по реализации приоритетных проектов и взачимодействию с образовательными и молодежеными организациями Минмолода. В произкатими с редушеностный фолькорист-историк идар Ципинов. Первая игра – на метность Тот, кто попадает в мишень, выходит

Бербеков.

- Знал о существовании
тде стараются на забъявать о старинных забавах и наордных трацициях. Раньше 
делетов с ребятами во дворе 
на загадки – кързжых. Победитель.
Спедующия за старинных образовать о старинных забавах и наордных трацициях. Раньше 
для участников стала игра 
загадки – кързжых. Победитель изакторс. 
бедители также получили 
сверное, это и помогло 
бедитель и димпомы от организаторсь.

До самой долгожаем:

бедитель. Следующая адыгская забава, с которой познако-мились участники игрищ - кlэн джэгу. Специальные атрибуты игры сделаны из костей. Их по очереди бросакостей. Их по очереди броса-тот игрожи в ряд деревянных брусков. Цель игры – сбить бруски, чем больше сбитых «мишеней», тем больше шансов на выигрыш. Вто-рым призёром по итогам игры стала студентка кол-леджа дизайки Мариам Берхамова. Кубок, грамота и павиятный прие в иде стиди-зованного худи с адыгскими

и ведущий предоставляет слово старейшинам. Пары в национальных костюма выходят в круг и после при ветственной речи тхьэма дэ (старейшины) начинаю дз (старейшины) начинают традиционный удж. Этим красивым стилизованным действом начинаются глав-ные танцевальные игрища, которые и завершают празд-ничную программу. Мариама ГУБАЦИЕВА

чную программу.

Марианна ГУБАШИЕВА.

Фото автора

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

# Профилактике детского дорожного травматизма – особое внимание

В МВД по КБР состоялась пресс-конференция, а которой речь шла о развитии системы прона которои речь шла о развитии системы про-филактики детского дорожного травматизма, в рамках межведомственного взаимодействия с участием врио начальника УГИБДД МВД по КБР участием врим пачальника этирда ны да по кор-дмитрия Сухорученко, заместителя министра просвещения и науки Екатерины Мисостовой, на-чальника отдела организации медицинской помощи детям и родовспоможения регионального Минздрава Юлии Шогеновой и ответственного секретаря общественного совета при МВД по КБР Ирэны Шкежевой.

Выступая перед журна-листами, Д. Сухорученко подчеркнул, что создание безопасных условий на доро-гах и воспитание сознатель-ного, дисциплинированного

ного, дисциплинированного поколения вялеятся стратегической задачей.

— Мы долгие годы взаимодействуем с министерствами просвещения и науки, здравоохранения республики, а потому все мероприятия проводим сообща, — отмегия объем проделанной работы, статистика всё же видетельствует о том, что нам ме только нельзя сбавлять темпы, но и необходим лять темпы, но и необходимо изыскивать дополнительные силы и новые формы работы по профилактике ДТП с участием детей.

В текущем голу остана

по профилактивы по тим детей.

В текущем году сотрудниками Госавтоинспекции республики проведено более 900 мероприятий по профилактике ДТП, из которых на обеспечение детской безопасности было направле-

но свыше 400; безопасности пешеходов в тёмное время суток - более 150, безопасности детей-пассажиров - около 250. Реализовано 20 общереструбликанских мероприятий, проведено более 800 информационно-пропагандистских акций, 2500 занятий и бесед сетьми и их родичелями. Работа проводится как в школьных, так и в дошкольных образовательных учреждениях. За каждой школой респуб-лики закреплены ответственные согрудники Госавтоинспекцеии, которые ежемесечно посещают образовательные усреждениях и их встречаются с детьми и их встречаются с детьми и их

разовательные учреждения, встречаются с детьми и их родителями.
Всего с начала года в республике произошло 41 ДТП с участием несовершеннолетних, погибли 2 детей, нолетних, погибли 2 детей, 49 получили травмы различной степени тяжести. 39 процентов пострадавших дети-пешеходы, 53 – пассажиры, причём большая их часть перевозилась с нарушением



требований ПДД, 4 процента велосипедисты, 2 – водители.
Причинами подобных аварий Д. Сухорученко назвал нарушения правил перевозки детей-пассажиров, в ситуации с пешеходами – непредоставление преимущества пешехо дам на переходах. Он отметил что в преддверии каникул что в преддверии каникул и в начале учебного года в со-циальных сетях размещаются видеообращения руководи-телей подразделений Госав-тоинспекций к родительской общественности с призывом умелить в тяи периоды особое общественности с призывом уделить в эти периоды особое внимание безопасности детей на дорогах.

 В рамках недели безопас- в рамках недели оезопас-ности дорожного движения мы запланировали ряд ме-роприятий, привлекли спорт-сменов, представителей ор-ганов муниципальной власти.
 20 сентября во всех школах при поддержке органов образова-ния состоится Единый день безопасности. Уверен, что с пооезопасности. Уверен, что с по-мощью всех заинтересованных сторон нам удастся отработать проблемные вопросы в обласпроблемыные вопросы в области дорожной безопасности и добиться онижения статистики по детскому травматизму на дорогах, – подчеркнул Дмитрий Сухорученко.

Марианна ГУКЕПШЕВА

### УФСБ СООБЩАЕТ

## Осуждён за дискредитацию Вооружённых Сил РФ

В рамках реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию экстремизму сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимо-рействии с Центром «Э» ГУ МВД России по СКФО пресечена преступная деятельность жителя г. Нальчика Б. М. Жабоева, причастного к публичным действиям, направленным на дискредитацию Вооружённых Сил Российской Федерации.

Установлено, что указанный гражданин, ранее при-влечённый к административной ответственности, в мае 2023 года поеторно распространия в одной из осциальных сетей информационные материалы, направленные на дис-кредитацию ВС России. Решением Нальчикского городского суда, вступившим в за-конную силу, Б. М. Жабоев признат виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 280.3 УК РФ, и при-говорён к 1 году лишения свободы условно с испытательным сроком 1 год.

#### ОБЪЯВЛЕНИЕ О НАБОРЕ КАНДИДАТОВ НА СЛУЖБУ В ОРГАНЫ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Управление Министерства внутренних дел России по городскому округу Нальчик проводит набор кандидатов на службу в органы внутрен-них лел

них дел.
Требования: мужчины и женщины в возрасте до 50 лет, имеющие гражданство Российской Федерации, ство Российской Федерации, пригодные по состоянию здоровья к службе в ОВД, имеющие среднее профес-сиональное образование (средняя военно-специаль-ная подготовка), высшее образование. Преимущест-венным правом приёма на менесице воридическом имеющие воридическом разование или обучающиеся

аборе кандидатов на оридических фаультагах вузов на базе оконченного зузов на базе оконченного на оридически образования обязанимости: выявле-ние, предупреждение пресечение преступлений и административных право-нение общественной без-ение общественной без-ение общественной без-ение общественной без-страния образования с форменную орежду, слу-жебный транспорт, средства с оридиченной предупать с оплачиваемый ежего; - оплачиваемый ежего; - оплачиваемый ежего; - бесплатное обучение в вузах системы МСД.

НА СЛУЖБУ В ОРГАНЫ

— оплачиваемые учебные
отпуска в граждански и ве в
размере 100 % от денежного
довольстви;

— бесплатное предоставление сотрудникам и членам
их семей медицинских услуг
в ведолиственных медицинских учреждениях (свои поликлинкам и тоститаль;

— бесплатное страхование
жизни издоровы (денежного довольствия;

— бесплатное страхование
жизни издоровы (денежные размеры выплаты в
зависимости от
олученной травмы, включая
травмы в севбодное от служоб в время);

— предоставление путёво

внутренних дел в санатории (в том числе для членов семьи сотрудника); мограние (без очереди) устро- ить ребейка в дошкольные учреждения; предоставление денеж- ной суммы на приобретение квартиры после 10 лет выслуги; — отлата съёмного жилъя; — стабильнам и своевре- менная заработная плата; — стабильнам и своевре- менная заработная плата; — стабильнам и своевре- менная заработная плата; — отабильнам плата; — ота

+ **2**42-69-96 + ОБЪЯВЛЕНИЯ + **2**42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + **2**42-69-96

## ОБЪЯВЛЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» Кавлификационная коллегия судей Кабардино-Балкарской Республики объявляет об открытии важентной должности мирового судые суде буде будет объявляет об открытии важентной должности мирового судые суде будет объявляет об открытии важентной должности мирового судые суде будет объявляет об открытии важентной Республики объявляет об открытии важентной Республики. Заявления и документы, указанные в пункте 6 статьи 5 Закона Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации», принимаются от претверентов с понедвельника по четвере с 10 до 18 часов, в пятницу с 10 до 16 часов 45 минут по адресу. 360051, КБР, г. Нальчик, ул. Пачева, 12, здание Верховного суда Кабардино-Боловой принимаются объяваться объява

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достовер-Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достовер-ность рекламных материалов и объявлений несут

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление феде ральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечае ООО «Издательство «Южный

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр.им. В.И. Ленина, 5 Интернет-версия: gazeta.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru

Р.Б. БЖАХОВА Редакционная коллегия

Л. Умарова (отв. секретарь), А. Асанова, М. Белгорокова, Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. ответствен - 42-20-86

политики, права – 42-75-73; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; жономжи – 42-75-70; гопорта – 42-75-14; отвоть с сиповыми структурами – 24-26-26; фотокорраспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-36.

М. Гукепшева – дежурный редактор
 О. Накова – редактор по выпуску
 О. Абанокова, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 1583 экз. Заказ – № 2033. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.